



# ГИЛЬДИЯ ЮВЕЛИРОВ РОССИИ

129301, г. Москва, ул. Космонавтов, д. 7, кор.2 +7 495 956-89-89; gildia-1@inbox.ru

ВЗ-23/69 от 03.06.2023

Статс-секретарю -Заместителю Министра финансов  
Российской Федерации

По статье 145 НК РФ

**А.В.САЗАНОВУ**

Уважаемый Алексей Валерьевич!

В настоящее время в соответствии с письмом Аппарата Правительства Российской Федерации от 10 мая 2023 г. № 19089-П13 на рассмотрении в Минфине России находится проект федерального закона «О внесении изменений в статью 145 части второй Налогового кодекса Российской Федерации», инициированного Государственным Собранием (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия).

Целью данного законопроекта является увеличение установленного Статьей 145 Налогового кодекса Российской Федерации лимита выручки в размере 2 млн. рублей за три месяца для освобождения от уплаты НДС до уровня в 15 млн. рублей за три месяца.

С 01.01.2023 г. вступили в силу изменения в НК РФ., запрещающие применение патентной системы и упрощенной системы налогообложения (УСН) юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим производство, оптовую и розничную реализацию ювелирных изделий. В связи с переходом на общую систему налогообложения существенно возросла налоговая и административная нагрузка на малый и микро-бизнес в ювелирной отрасли, что создало угрозу самому факту его существования.

На введение запрета в отрасли применения патентной системы и УСН ювелирные компании отреагировали по-разному: кто-то продолжает работать, уже на ОСНО, кто-то закрылся, в кто-то ушел в «теневой» рынок. Которого до введения запретов применения патентной системы и УСН просто не существовало.

С 10 января 2022 г. по 10 мая 2023 года число субъектов МСП в ювелирной сфере сократилось на 21,3% (с 12093 до 9517), в том числе:

- в розничной торговле – на 20,9% (с 5936 до 4693);
- в оптовой торговле – на 22,3% (с 2461 до 1913);
- в производстве – на 21,5% (с 3696 до 2903).

Но если из общего числа предприятий на каждую дату вычесть число вновь созданных предприятий за каждый месяц, то сокращение числа ранее действовавших предприятий составит с 10 января 2022 г. порядка 29%, причем больше всего – в производстве, – более 31%.

Только за 2023 год число малых ювелирных предприятий сократилось на 12,7%.

Субъекты малого и микро-бизнеса, действующие в ювелирной отрасли (как в сфере производства, так и в сфере торговли), по численности составляют более 90% от числа всех предприятий отрасли. До введения запрета на применение патента и УСН, доля оборота малого

бизнеса на рынке достигала 38%. Но сегодня, по данным компании «585 Золотой», выручка 20 крупнейших компаний ювелирной отрасли составляет 63% общего объема производства, а на долю 300 крупнейших компаний отрасли приходится 97% оборота. Малый бизнес сегодня – это лишь 3% оборота ювелирного рынка! Т.е. **деятельность малого и микро-бизнеса в ювелирной отрасли – это, прежде всего, проект социальный. Проект поддержки среднего класса.**

Малые ювелирные компании, продолжающие действовать на рынке после вступления в силу запрета на применение ими патентной системы и УСН, ощущают себя обиженными государством, несправедливо дискриминированными по отраслевому признаку. Особенно – на фоне мощной государственной поддержки развития МСП в иных отраслях экономики.

Недостаточная эффективность альтернативных существующих инструментов поддержки ведения деятельности в ювелирной отрасли (к которым можно отнести возможность применения Статьи 145 НК РФ) провоцирует негативные последствия – участники ювелирного рынка либо ликвидируются, либо переводят бизнес «в тень». В обоих случаях, бюджет лишается дохода от этих участников рынка, ухудшается криминогенная обстановка. Как и во многих других отраслях экономики, сохранение налогооблагаемой базы в ювелирной отрасли намного эффективнее сохранения уровня налогового бремени на участников рынка.

Более того, сохранение налоговой нагрузки для субъектов малого и микро-бизнеса в ювелирной отрасли в совокупности с наблюдаемым систематическим ужесточением мер государственного регулирования, да еще в период затяжной стагнации на рынке и без предоставления мер поддержки – это очень болезненный способ регуляторного воздействия.

Возможность применения Статьи 145 НК РФ для малого и микро-бизнеса, действующего в ювелирной отрасли, позволяет хотя бы частично компенсировать негативные последствия запрета возможности малому ювелирному бизнесу применять патентную систему налогообложения и УСН. Однако порог в размере 2 млн. рублей за три месяца для освобождения от уплаты НДС, который не изменился с 2005 года, является чрезмерно низким для ювелирной отрасли, где объекты оборота (ювелирные изделия и сырье для их производства - драгоценные металлы и драгоценные камни) имеют высокую стоимость. **Отклонение данной законодательной инициативы может принести потери для бюджета гораздо большие, чем оценочные 1,8 млрд. руб. выпадающих доходов от недополучения НДС. И повлечь негативные социальные последствия.**

С учетом вышеизложенного считаем, что предложения по увеличению установленного Статьей 145 Налогового кодекса Российской Федерации лимита выручки до 15 млн. рублей за три месяца для освобождения от уплаты НДС для субъектов рынка, осуществляющих производство и реализацию ювелирных изделий, приведет к снижению рисков закрытия предприятий отрасли или уходу их в «теневой» рынок. Что благоприятно скажется как на поступлениях в бюджет, так и на криминогенной обстановке в отрасли, а также принесет пользу социальной политике в сохранении в России среднего класса.

И.О. генерального директора Ассоциации

В.А.Збойков

+7 (977) 486-90-70 elgem@mail.ru

Ассоциация «Гильдия ювелиров России»

Член Торгово-промышленной палаты Российской Федерации

Член Всемирной ювелирной конфедерации CIBJO

Россия, 129301, г. Москва, ул. Космонавтов, д. 7, кор. 2, офис компании «Алмаз-холдинг». Тел. (495) 956 89 89,  
gildia-1@inbox.ru